

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel, un mes. 1.00 pías.
Fuera, trimestre. 3.50 "
PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven originales.
Redacción y Administración,
San Juan 21

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS
En cuarta plana. 5 cént. línea
En tercera — 10 — —
En primera — 15 — —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Reclamos á precios convencionales.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Miércoles 13 de mayo de 1903

NÚM: 725

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

MAURA Y SU CIRCULAR

La circular remitida por el señor Maura á los gobernadores ofrece dos aspectos: el de la forma y el del fondo.

Empieza por aludir á lo que ha sucedido en España antes de las elecciones. Todos lo sabemos. Muchos lo lloran todavía. Una señora que estaba encerrada en su casa en Almería, recibió un balazo en la garganta. Un niño quedó muerto de un balazo. Una bala hizo rodar á un parroquiano dentro de un café de Vigo. Tres estudiantes fueron muertos á balazos dentro de la Universidad de Salamanca. Y muchos más balazos que encontraron víctimas en su trayectoria.

A esto llama la circular *flojedad lamentable*.

Y la hay, en efecto; ó está muy flojo en el manejo del castellano quien así escribe ó padece otra flojedad mucho peor, de esas en que intervienen los forenses.

Toda la circular es una glosa del concepto que dejamos transcrito; según el ministro, ha habido flojedad en las autoridades que han consentido el ejercicio de los derechos de reunión y de asociación, se ha tratado con flojedad á los ayuntamientos y á la prensa; y para evitar esta flojedad en lo sucesivo, los gobernadores pueden interpretar la vigilancia que se les aconseja como un verdadero espionaje, y los medios coercitivos cuyo empleo se les previene como una declaración de guerra del ejército al pueblo, de los militares á los civiles.

No será esa seguramente la intención del ministro; pero con igual seguridad se puede afirmar que ese será en más de un caso el resultado práctico de sus palabras: cada ciudadano español que por sus ideas merezca la honrosa antipatía del Gobierno, llevará detrás un espía, y tendrá de frente un Maüser.

La Inquisición ha resucitado, y sus inmundos familiares dicen que la circular no tiene importancia alguna, que no encierra ninguna novedad...

Recordamos que por espacio de bastantes años, conservadores y liberales han gobernado con las mismas leyes y que la diferencia estaba en la manera de aplicarlas; Sagasta disolvía, Cánovas machacaba.

¿Por qué dicta su circular el señor Maura? ¿Porque cree que leyes severas y procedimientos duros han caído en desuso? Pues esa será la novedad: que se apliquen.

A nosotros no nos sorprende lo que ocurre. Esperábamos, después de la batida en masa que el señor Maura ha dado á los liberales en las calles, una persecución un ojeo de toda personalidad para los corifeos de Maura peligrosa: el escritor liberal, el convencido, el que no ha querido venderse, el que sólo con su presencia molesta no á los conservadores de buena fe, sino á los que por un puñado de dinero se han cortado la barba y el decoro, será perseguido, caerá encarcelado como de ordinario; pero, una vez dentro de una cárcel, ¡ni la Historia de España averiguará lo que allí pase!

Eso es lo que ahora espera al escritor, al patriota, al independiente, á todos los que se forjan la ilusión de pertenecer á un país constitucional y civilizado.

REGENERACIÓN

Esta mágica palabra resuena sin cesar por todos los ámbitos de España, sirviendo no pocas veces de espejismo disfraz á mal reprimidas ambiciones, y de indumentaria insustituible á todos los programas..., y entre tanto nos vamos desmenuando hasta lo más profundo y abyecto de la postración, y de un vergonzoso desprestigio. ¡Desengañémonos! La regeneración económica y social de España la hemos de buscar en la agricultura.

Las nueve décimas partes de los españoles están dedicados á esta industria, y de ellas siete partes al cultivo de los cereales, y sin embargo nuestra agricultura se halla en la postración más humillante, y nos vemos obligados á importar todos los años una gran cantidad de trigo cuyo coste no baja de 45 millones, pagaderos en oro, de los cuales somos tributarios al extranjero. ¡No es esto inconcebible!

Nuestra producción media no pasa de siete hectólitros por hectárea: ocupamos el último puesto en el catálogo de los países productores, y siguiendo

estos desastrosos rumbos llegaremos irremisiblemente al abismo de la inanición y la miseria.

Nuestros labradores, abrumados por los gravámenes tributarios, obligados á trabajar los días de cada semana para saciar la voracidad del fisco, y teniendo en cuenta además los inmensos capitales que en el transcurso de los años han venido acumulando en sus campos no pueden producir, según los cálculos de Lecoutoux, el hectólitro de trigo en menos de 19 pesetas, mientras que las Indias y las Américas nos lo ofrecen en nuestros puertos á 13 y hasta 12 pesetas. ¡Es cuestión de vida ó muerte!... O producimos más barato, ó nos veremos obligados á no producir.

La distancia, este gran factor, que antes cohibía la producción agraria en las dilatadas regiones del Asia y de las Américas, ya ha perdido en gran parte su influencia en el problema económico. La ampliación del vapor á la navegación y locomoción terrestre acercó hasta las comarcas más lejanas, habiéndose realizado el hecho trascendental de la unificación del mercado.

La producción europea, que por criminales imprevisiones no estaba preparada para resistir los abrumadores efectos de estas radicales innovaciones económico-sociales, ha recibido terribles y azoladoras sacudidas, viéndose amenazada en sus más vitales intereses. Tan sólo en un vigoroso progreso agrario, llevado á cabo con noble tesón y animosa constancia, hallaremos nuevos é inagotables veneros de vitalidad nacional.

Entendámonos bien: la regeneración no nos vendrá ni del poder naval, ni de los numerosos ejércitos, ya que estos perniciosos elementos vienen á agravar con una presión enorme nuestros ya abrumadores presupuestos: la regeneración nos vendrá de la agricultura; en ella, por lo tanto, en su desarrollo racional é intensivo, se han de cifrar nuestras legítimas esperanzas.

Esta reina de las industrias, esta sublime engendradora de virtudes y sangre hidalga y generosa, es la que pondrá coto á la fatal deserción de los campos, la que coartará la aglomeración de brazos en los centros industriales, desastrosas almárgas de las doctrinas socialistas, y focos del anarquismo, la que levantará á España de su postración económica y le proporcionará días de sólido y venturoso bienestar.

EDUCACION en ALEMANIA

CAMPOS PÚBLICOS DE JUEGO

Hace algunos años que la opinión pública en Alemania, iniciada por los boletines sanitarios, por los consejos de la generalidad de los médicos y de los pensadores (hombres y mujeres) más distinguidos, empezó á preocuparse de la necesidad de destinar en los par-

ques y jardines públicos y en cualquier otro espacio amplio, un lugar especial para los juegos y esparcimiento de los niños.

Se propusieron pues ofrecer á las escuelas de niños los medios de poder jugar en una atmósfera sana y pura, lejos de los peligros de la vida de la calle, durante las fiestas y las vacaciones del verano. Al mismo tiempo se lograría despertar en los niños el espíritu de observación, con la contemplación de los hechos y fenómenos naturales, y desarrollar también los sentimientos fraternales entre todos los niños de la ciudad.

Se suplicó á los «padres de la ciudad» (concejales) que designasen en los parques públicos ciertos lugares cercados para este objeto, prefiriendo los que se hallasen más próximos á los edificios escolares.

La solicitud fué atendida y la comisión de parques y jardines desplegó laudable celo para procurar hermosos, sombríos y sanos bosques para los niños.

Se fundaron varias sociedades para recoger fondos con que adquirir carretillas y palos para los niños, pelotas, aros, foot balls, volantes y otros muchos juguetes gimnásticos.

Fueron nombrados varios maestros especiales con objeto de guiar á los muchachos en sus juegos, en señalarles otros nuevos, decidir en las disputas, responder á las preguntas referentes á las cosas nuevas para el niño y dar á éste más libertad y confianza que la que se puede dar en la escuela.

Estos maestros al principio fueron pagados por las sociedades citadas, pero después, viendo lo útil de sus servicios, las autoridades escolares tomaron á su cargo el pago de los sueldos de estos maestros de los días de fiesta y de las vacaciones. La elección de los mismos se hizo con gran cuidado, porque no todos eran aptos para guías y compañeros de juego.

Uno de los primeros y más hermosos campos de juego se estableció en Dresde, Sajonia; otras ciudades de Alemania imitaron pronto su ejemplo.

La prensa, el parlamento, los ayuntamientos y los hombres más influyentes patrocinaron la idea, y pronto otras naciones de la Europa central la hicieron suya, destinando y arreglando campos y espacios próximos á las escuelas y de fácil acceso para los niños y profesores.

En 1897 Mr. E. von Schenkendorf, miembro del Reichstag, publicó su sexto informe sobre los «públicos campos de juegos para los niños al aire libre en Prusia», en el cual explica la extensión que en Prusia ha tomado esta institución.

De 3.616 escuelas, 1.985 tienen juegos públicos y gimnásticos al aire libre, 1.272 dirigen ellas mismas sus juegos y 539 no los habían organizado aun.

El tiempo dedicado al juego al aire libre varía de una á tres horas diarias, cuatro días á la semana.

El campo de juego estaba completa-

mente inmediato á las escuelas en 2.147 casos, á cinco minutos de distancia en 303 casos, de seis á diez en 255 casos; en los restantes no se menciona el tiempo.

El espacio de los campos varía entre 10 y 100 áreas; 644 jardines estaban cubiertos de césped, 1.029 de grava, 309 de tierra arcillosa, 596 de arena y 460 de otras materias.

La costumbre alemana de no conceder cargos á quien no esté provisto de diploma correspondiente, ha hecho que se establezca el título y los cursos especiales de maestros directores de juegos. Veintiuna ciudades alemanas establecieron estos cursos, y en el quinquenio de 1890-1895, 795 profesores, de ellos 568 hombres y 227 mujeres, recibieron el título de profesores de juego.

La idea de contribuir á la salud y felicidad del niño, facilitándole sitios en que pasar los días de fiesta y las vacaciones de verano, se ha arraigado en otras naciones, especialmente en Austria, Suecia, Dinamarca, Holanda y Suiza, donde son ya muy generales. En los Estados Unidos la idea ha caído en fértil suelo, sobre todo en Nueva York y Filadelfia. Pero «cuando dos hacen la misma cosa, ya es otra cosa.» Allí la idea ha tomado otra forma: la de suministrar á los niños durante los meses de verano una instrucción completa.

programa falta un ejercicio práctico.

—A saber:
—Fumar, sin escupir, durante dos minutos, un cigarrillo como la muestra.
—Quizás rectifiquen el programa y obliquen á eso.

—Pues entonces quedan las oposiciones desiertas... por defunción de los aspirantes.

—¡Guasos!
—¡Qué más guasa que pagar, fumar y callar!

Briquet.

HOMBRES SIN PIÉS

Un viajero señala la existencia en Nueva Guinea, de un pueblo el de los Aghaiambos ú hombres sin piés. Según sir Francis Winter, que describe sus costumbres en una extensa Memoria que ha dirigido al gobierno general de Australia, estos hombres viven en medio de los lagos, se mueven canoas ó á nado, y no están á gusto más que en los pantanos. Duermen en chozas que simples apaderos, edificadas sobre pilotes. Esta tribu vive en falansterio, en el pié de la más perfecta solidaridad.

Si el viajero no ha soñado lo que dice, fácil será reconocer que llegado el momento de organizarse militarmente, los Aghaiambos estarían muy mal de infantería.

Y menos mal si, ya que no tienen piés, tienen algo de cabeza.

LO QUE SE FUMA

—¿Cigarros de veinte?

—No hay... Llévelos de quince.

—¡Gracias!

O de treinta, labor esmerada, clase fina, especial...

—¿Habana?

—¡Ah! ¡Vamos! Usted se bromea. ¡Por treinta céntimos!

—Vaya, que de céntimos vivimos todos, y no hay que despreciarlos... ¿Y estos son los de treinta?

—¿Son chicos?...

—Y cortos y flacos... ¡Y todavía los fajan! ¿Querrán hacerlos más esbeltos?

—¿Por qué no utilizan corsés modernistas de esos que todo lo igualan?

—Bueno ¿y cuántos?...

—Veamos los de medio real. Para los de treinta es temprano.

—Pues los de medio real se acaban.

—*Sic transit...*

—Tenga usted.

—¡Pobrecillos! Ni en Frajana los tomarían... ¡Qué color!... ¡Y qué aromal!...

—¿Y qué sabor... tendrán!

—¿Cuántos?

—¡Gracias! Ayuno.

—Hay otros mejores, á treinta y cinco.

—¿Usted supone que yo pinto retratos para el Banco?

—No supongo nada. Vendo cigarros.

—Prospéctos de cigarros, dirá usted.

—Lo que producen las fábricas.

—Pues si no producen cosa mejor...

—¡No han de producir!

—Dividendos, puede. Pero cigarros

fumables por los españoles vulgares...

—¿Cuántos ha escogido?

—¡Escoger! Todos son peores... Co-

bre usted seis.

—Tres...

—Sis he dicho.

—Tres reales, y uno de vuelta...

—Para cerillas; que no gastarémos

de un real de fósforos en hacer arder

estos manojos retorcidos de hierba in-

combustible.

—Mal humor gastamos.

—Dime lo que fumas y sabrás lo

que es bueno.

—Eso, á la Tabacalera.

—¡Ca! Para entrar allí hay que ha-

cer oposiciones. Por cierto que en el

Páginas de la Historia

EL MARQUES DE POMBA

13 de mayo

La incuria y la apatía del pueblo, fruto de la degradación y el envilecimiento de la nobleza, habían llegado á tal extremo en el reino lusitano en tiempos de José II que en muy poco tiempo Portugal se habia convertido no solamente en un Estado imposible de gobernar, sino en una colonia feudataria de Inglaterra que, como siempre, aprovechaba la completa decadencia para apoderarse de su presa.

Solo una inteligencia privilegiada, una viril energía y una honradez acrisolada, encarnadas en un hombre de grandes iniciativas, podían salvar de la hecatombe á una nación próxima á perecer.

Este hombre surgió para bien del pueblo y de la patria, de la misma nobleza que oprimía y desmoralizaba la nación en provecho de otra que de día en día agrandaba su preponderancia en el desorganizado reino.

Don Sebastián Calvalho y Mello, marqués de Pomba, conde de Veiras, insigne político nacido en Souza el 13 de mayo de 1699, llegó al ministerio que le confió José II dispuesto á ser el moralizador austero, el reformador entusiasta y el estadista enérgico que cambiara totalmente la faz del reino aunque para lograrlo tuviera que luchar con la procaz y encanallada nobleza que habia de entorpecer en todo lo posible sus proyectos.

Los nobles que hasta entonces habían sido árbitros de los destinos, hasta mandar en los propios reyes de la dinastía de Braganza, quienes por sus servicios y su ignorancia se dejaban fácilmente dominar, no podían ver con buenos ojos la patriótica tarea que el marqués de Pomba se habia impuesto.

Cuando fracasaron la injuria y la calumnia contra el reformador, tramaron una conspiración contra el monarca y para arrojar del poder á su ministro pero la conspiración fué descubierta y el «Gran Marqués», como le llamaba el pueblo, puso el único remedio posible en tales casos. Mandó condenar á muerte á los nobles que habían tramado la conjura, y quitó á toda la nobleza en general todos sus privilegios y prerrogativas.

El resultado fué beneficioso para sus planes, á los que entonces, ratificada la confianza del rey, pudo dar completo desarrollo, reformando todos los ramos de la administración pública, dando gran impulso á la agricultura, la industria y comercio; organizando el ejército y la marina, y normalizando la enseñanza para crear una generación distinta de la que existía y útil á la patria.

Además en obras materiales el marqués de Pomba llevó á feliz término, entre otras, la reedificación de Lisboa, destruida por un terremoto, la construcción del canal de Veyras, la creación de numerosos institutos de enseñanza y de las Compañías de Indias y del Brasil y el cambio de la colonia española del Paragay por la portuguesa del Sacramento.

Quizá ni antes ni después haya habido en el reino portugués un político tan eminente, pero no ha habido ninguno á quien tanto deba Portugal, puesto que le debe su regeneración, su independencia y la importancia que después ha logrado adquirir.

Portugal sufrió la pérdida de tan meritosísimo hijo el 9 de mayo de 1782.

(Prohibida la reproducción)

CRONICA

La Comisión de festejos procedió ayer á la apertura de pliegos para dar las corridas de toros de feria. Dos se presentaron: firmada la una por nuestro querido amigo D. Ramón Pedroso, y la otra por D. Luciano Ferrer, de Castellón.

Después de discutir la Comisión los dos solicitantes, optó por la del Sr. Ferrer, desestimando la del otro petionario.

No sabemos los móviles que impulsarían á la citada Comisión para preferir al solicitante referido, si bien suponemos tendría en cuenta las mejores condiciones del cartel presentado, pero ayer tarde oímos acaloradas discusiones respecto al asunto, que fué la comidilla del día.

Esta mañana á las cinco y media próximamente, ha ocurrido una sensible desgracia.

Con el fin de proceder al arreglo de una cornisa de la casa número 63 de la calle de San Juan, se hallaban colocando el andamiaje dos obreros albañiles, cuando de repente la tabla que los sostenía, háse partido, cayendo á la calle y arrastrando consigo á uno de los obreros llamado Aniceto Ballido Ríos (a) Sarasa, de 28 años.

El infeliz ha sido trasladado inmediatamente al Hospital de Nuestra Señora de la Anunciación, donde se le ha practicado la primera cura por el médico forense Sr. Pomar. Desgraciadamente ha sido inútil los auxilios de la ciencia, pues ha fallecido á los pocos momentos.

Por fortuna, el compañero que le ayudaba ha podido milagrosamente salvarse asiéndose á unas tablas.

El Ballido deja tres hijos y á su esposa próxima á dar á luz.

Descanse en paz esta víctima del trabajo.

La Comisión de Tómbola ha dirigido atentos B. L. M. á las personas más prestigiosas de esta capital para que se dignen cooperar con algún objeto á la obra benéfica que se persigue y tantos resultados ha dado en cuarenta poblaciones se ha implantado.

Ya son varios los que han remitido su dádiva al objeto indicado.

La brigada municipal ha dado principio al arreglo de la calle de San Andrés, y terminado éste se ocupará en arreglar también las de Valcaliente, Parra y otras varias que se encuentran en lamentable estado.

La compañía del Central de Aragón combinada con la de Madrid á Zaragoza, ha hecho una nueva rebaja de precios para las fiestas de San Isidro en Madrid, además de la que ya hemos anunciado.

En todas las estaciones de la línea se expendrán billetes de ida y vuelta para el tren especial que saldrá hoy 13 de Sagunto, con el tren correo que parte de dicha ciudad á las 2:23 de la tarde, llegando á Madrid á las dos del día siguiente, también por la tarde. El regreso será el día 18.

En segunda clase costará el viaje 30 pesetas, y en tercera 18.

Nuestro querido amigo, el celoso administrador de Contribuciones de esta provincia, D. Bernardino de Ochoa, que como ya saben nuestros lectores recibió un telegrama de Valencia participándole el grave estado de su querido padre, ha visto aumentar su dolor con la fatalísima noticia del fallecimiento del mismo.

Este es uno de los casos en que las palabras de consuelo son inútiles para calmar la aflicción y dolor de un ser que pierde para siempre, al más querido en el mundo.

Rauneciamos á ello por esta razón y nos limitamos á enviar al amigo señor Ochoa y á su distinguida familia, la sincera expresión de nuestro pésame.

Si se reúne suficiente número de señores concejales, esta tarde á la hora reglamentaria, celebrará sesión nuestro Ayuntamiento.

Los individuos de esta provincia que pertenecieron á los batallones de Talavera (Peninsular núm. 4) y Provisional de la Habana núm. 2, pueden reclamar sus alcances á las comisiones liquidadoras de los mismos, establecidas en Sevilla y Málaga respectivamente.

Nuestro querido compañero en la prensa, D. Augusto Figueroa, director del *Diario Universal*, ha tenido la bondad de remitirnos un ejemplar del cartel anunciador de dicho periódico, hecho por el notable artista D. Cecilio Plá, y litografiado en los talleres de los Sres. E. Portabellá de Zaragoza.

Bastan solo los nombres de tan insignes artistas para formarse idea de la verdadera obra de arte que es dicho cartel.

Agradecemos á tan distinguido compañero la atención que con nosotros ha tenido.

Se halla vacante la secretaría del ayuntamiento de Jorcas, por dimisión voluntaria del que la desempeña. Su dotación consiste en 450 pesetas anuales, pagadas por trimestres vencidos del presupuesto municipal.

Puede solicitarse en el plazo de 15 días.

Invitados por nuestro joven amigo D. Lorenzo Navarrete, hemos tenido el gusto de visitar el elegante salón de barbería que ha abierto al público en la plaza del Mercado, número 39.

El amigo Navarrete no ha escatimado gasto alguno para montar la peluquería de su propiedad y ponerla a la altura de las grandes capitales. Buena suerte le deseamos.

Nuestro querido amigo D. Eduardo Sánchez Calleja, secretario de esta Delegación de Hacienda, se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que le aqueja, hasta el punto de haber dejado el lecho.

Nos complace mucho dar esta noticia relativa a la mejoría experimentada del amigo Sánchez.

Noticias de Londres y procedentes de Sofía, participan, que encontrándose llena de musulmanes la mezquita, fué volada ésta por los búlgaros.

El edificio quedó reducido a un montón de escombros, entre los cuales perdieron la vida más de ciento cincuenta personas, aparte de muchísimos heridos que resultaron.

Dicen de Marsella que el lunes se produjo gran tumulto, con motivo de haber sido suspendida la corrida de toros anunciada, y que la policía detuvo a algunos alborotados.

La suspensión se debió a que, momentos antes de empezar la corrida, el matador se negó a trabajar, alegando que ni los toros ni los caballos tenían las condiciones requeridas para la lidia.

En la manifestación de protesta contra la autoridad y contra el propietario de la plaza, tomaron parte algunos miles de personas; pero, afortunadamente, no se repitió lo ocurrido hace tres años, que fué incendiada la plaza.

Un telegrama de Ottawa (Canadá) da cuenta de un espantoso siniestro.

Dice que se ha producido en aquella capital un violento incendio, que en pocas horas ha reducido a cenizas 300 casas.

Centenas de familias han quedado sin albergue y en la mayor miseria.

Las pérdidas materiales pasan de cinco millones y medio de francos.

El despacho no dice si han ocurrido desgracias personales.

Se anuncian suscripciones públicas para socorrer a las víctimas más perjudicadas por el siniestro.

CHOCOLATES.—No comprar sin antes probar los que expende Matías Domingo en la plaza del Mercado número 23.

Ayer se despacharon en la Tienda Económica las siguientes raciones:

De sopa, 18; de cocido 12; de pan 40 y de vino 18

Para la cárcel: de sopa 39; de cocido 27 y de pan, 00.

Ayer se recandaron en los fieltos de esta capital, por concepto de consumos la cantidad de 490 33 pesetas.

Mariposa cara

El doctor Hermann Strecker, muerto recientemente, ha legado a Nueva York su colección de mariposas, una de las más comple-

tas del mundo, habiendo ya tomado posesión de ella el Museo de Historia Natural de la capital de los Estados Unidos.

Esta colección cuenta más de 250.000 especies, y sus valores de más de un millón de dollars.

Muchas de las mariposas han costado no solamente sumas enormes, sino también años de tenaz exploración. Para adquirir uno de estos lipidómiros, que se encuentra únicamente en Sierra Leona, el doctor Hermann Strecker, después de organizar una verdadera expedición, tuvo que explorar durante dos años la costa de Guinea. El éxito recompensó sus esfuerzos, pues encontró la mariposa que buscaba, pero le costó más de 40.000 francos de gastos.

Lo cual por una mariposa parece bastante caro.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas a las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro a 0° y al nivel del mar	760 8
Temperatura en centígrados	8 4
Id. máxima a la sombra	17 8
Id. mínima a cielo descubierto	0 4
Velocidad recorridos por el viento en 24 horas	106 1
Presión máxima en Hg.	4 4
Umidad a 2 mm	2 2

ENRIQUE GIL CLEMENTE MÉDICO

especialista en las enfermedades de la vista

Se encuentra en Teruel, donde permanecerá durante una temporada, a disposición de su clientela, en el **HOTEL CENTRAL**

ESPEJO VALVERDE PROFESOR DENTISTA

Signe practicando toda clase de operaciones de la boca. Ext. acción y colocación de dientes artificiales por nuevo procedimiento.

Horas de consulta de diez a doce y de dos a seis.

PARADOR FORTEA

PEDRO DOMEQ

Cosechero, almacenista y extractor de vinos **JEREZ DE LA FRONTERA**

CASA FUNDADA EN 1730 autorizada para el uso de las armas reales por Real orden de 18 de Octubre de 1824

Destilador de Aguardiente puro de vino estilo

Cognac fine Champagne Marcas: una, dos, tres Cepas y Extra PEDID ESPECIALMENTE

Cognac de Pedro Domecq

en todos los Cafés, Casinos, Circulos, Fondas, Hoteles y Restaurants, exigiendo las etiquetas una, dos, tres cepas extra y fundador con su escudo de armas.

GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS DE ARMISÉN

Fremiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandría. El mejor refresco de primavera y verano. Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5.—ZARAGOZA

Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCIO CASINOS

Apetito Natural.

La máquina humana anuncia, por medio del apetito, la necesidad de más combustible, ó sea alimento. Mientras no se digiera el almuerzo no habrá apetito para la comida.

Tomar demasiado alimento con el estómago lleno es como echar combustible en una hornalla sin fuegos. Los tónicos producen un apetito forzado. Las

Pastillas

del Dr. Richards

ayudan al estómago a digerir y asimilar, y entonces es natural el apetito. Entre los dos procedimientos hay enorme diferencia. Los tónicos obran contra la naturaleza; las Pastillas del Dr. Richards obran con ella. Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente. Digerir es vivir.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK S 101

TIENDA DE ULTRAMARINOS

MATIAS DOMINGO

23, MERCADO, 23

En esta casa encontrará el público un buen surtido en géneros pertenecientes al ramo de Coloniales y Ultramarinos. Especialidad en garbanzo: finos de Castilla.

MERCADO, 23

(Esquina a la calle del Salvador)

SERVICIO TELEGRÁFICO

Silvela saca el Cristo

Madrid 13, 3.

En vista de las escasas mayorías que resultan en ambas Cámaras y temeroso de una próxima derrota, Silvela ha dirigido cartas a todos los diputados y se-

nadores exigiéndoles mucha puntualidad y gran firmeza en las sesiones que van a comenzar.

Comentarios

Ha producido muchos y sabrosos comentarios la carta citada, considerando que al presidente del Consejo de ministros le causa verdadero temor el número y calidad de las minorías parlamentarias.

De Marruecos

Son gravísimas las noticias de Tánger. Situación de Tetuán empeora, continuando el tiroteo; sus habitantes están desesperados. Efectuándose reunión de diplomáticos para exigir inmediatas garantías para las vidas de los extranjeros allí residentes.

Llegada de una infanta

Ha llegado a esta Corte, procedente de París la infanta Eulalia hermana de la infanta Isabel, a quien viene a ver por hallarse herida.

Fué recibida por la familia real y altos personajes.

Los prelados

Celebraron ayer una conferencia en el convento de los Paules para tratar de cuestiones religiosas los obispos de Tuy, Barcelona, Cuenca, Avila, Sión y el de esta Corte, siendo presididos por el cardenal Sancha.

Consejo de guerra

En Barcelona se ha celebrado un Consejo de guerra, contra un teniente de la benemérita por falsificación de documentos. El fiscal ha pedido 17 años de prisión y el defensor la absolución.

No se conocerá la sentencia hasta que sea aprobada por la autoridad judicial.

Las huelgas

Comunican de Barcelona que se ha agravado la huelga de panaderos.

En Jerez han ocurrido algunas colisiones entre trabajadores y huelguistas.

AGUAS Y BAÑOS SULFOROSOS

INDICACIONES ESPECIALES DE LAS AGUAS

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

(SE HACE EL TRATAMIENTO ATMIATICO EN LA CÁMARA INHALATORIA.)

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sífilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCÍA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTÍAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.
RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.
SEGUROS FERROVIARIOS á primá única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Delegado en esta provincia: D. MÁXIMO MIGUEL

PASTILLAS BONALD

COLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, pújar, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.
Frasco de Acanthes granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthes 5 pesetas.

Elixir Antibacilar Bonald

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)
Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17. Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

OTTO MEDEM

MATERIAS PARA ABONO DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

ABONO DE ABONO Y KALINITA

ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información y ámbito obra el mundo nacional en la Sociedad de Agricultores

Para tratamiento de la vidia

AZUFRE PRECIPITADO SCHLOESING

para la poda y resultados superiores

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCAS Y THÉS
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general: Mayor, 19. — MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE

Y ANTINEURASTÉNICO

(ELIXIR-MEDINA DE «DAMIANA» COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, feofaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.— Pídase siempre Elixir-Medina de «Damiana» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 56, MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Panta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunas, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.